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Lotto Economico di Riordino
[Economic Order Quantity (EOQ)]

ESERCIZIO: lotto economico di riordino
per singolo item

La Williams Manufacturing Company
acquista da mettere a scorta 8.000 unita di

——————————————————————————————————

un prodotto all'anno, ad un costo unitario A
di 10 €/pz.1l costo di ordinazione unitario &

di 30 €/ordine e il costo di stoccaggio S,+Q
per unita e di 0,3 €/€ per anno. Q

Considerando un lead time (L) di 10 giorni
e 250 giorni lavorativi annui determinare:

- L’intervallo economico di riordino,
- 1l livello massimo delle scorte,

RNES T

______________

- | costi totali annui, TL, T
- |l punto di riordino.



Lotto Economico di Riordino
[Economic Order Quantity (EOQ)]

Formule utili
-) Funzione di costo totale: D Q
c,=c¢c,D~+ c°6+ cscaf
Q. _ 2Dc,
-) Lotto economico di riordino: 7 c.c,
B_ D-L,

-) Punto di riordino: N



Lotto Economico di Riordino
[Economic Order Quantity (EOQ)]

SOLUZIONE ESERCIZIO:
(Intervallo economico di riordino per singolo item)

- Calcolo il lotto economico di riordino:

_ {zncﬂ_ 2 % 8.000%30 _ . ,
Qott = e J 03110 400 [u] che ¢ livello massimo

- | costi totali annui:

D Q
T.=c,*D + Co+—c., =
it 2
10 *8.000 + 8.000 30 + 400 0,3 *10 = 81,200 €
= * 8. * * % =
400 2 ’ ’ [anno]



Lotto Economico di Riordino
[Economic Order Quantity (EOQ)]

SOLUZIONE ESERCIZIO:
(Intervallo economico di riordino per singolo item)

- Punto di riordino:

D «Lt _ 8.000 * 2
N 52

B = = 307,7 ~ 308 [u]



Lotto Economico di Produzione

[Economic Production Quantity (EPQ)]

ESERCIZIO: Lotto economico di produzione

Un prodotto e caratterizzato da una domanda
annuale di 20.000 unita, considerando 250
giorni lavorativi in un anno, un tasso di
produzione di 100 unita al giorno con un lead
time di 4 giorni, un costo di produzione
unitario di 50 €, un costo di messa a scorta di
10 €/unita per anno e un costo di setup di 20 €
per ogni lancio di produzione, determinare:

- |l lotto economico di produzione,
- 1l livello massimo delle scorte,
- | costi totali annui.




Lotto Economico di Produzione
[Economic Production Quantity (EPQ)]

Formule utili
-) Funzione di costo totale: C -p-Dic -2+5 . L-r Q
° °Q ' r, 2
: : : 2.¢ -D-
-) Lotto economico di produzione: Q, = |- G, L1
Cs .p'(rp _rc)
-) Livello massimo delle scorte: 0, - Tp T _ (Fp I )-Q
fp r,
-) Punto di riordino: B_ D- Lr



Lotto Economico di Produzione
[Economic Production Quantity (EPQ)]

SOLUZIONE ESERCIZIO:
(Lotto economico di produzione)

- Calcolo il tasso di consumo: r.= ; =— = 80 [u/g]

- |l lotto economico di produzione:

2xC *D*1 2 *x20%20.000 *x100
Qott — \/ - 2 =J = 632 [‘U,]
C,*DP =i=(‘ry_,—:r'€) 10%(100-80)




Lotto Economico di Produzione
[Economic Production Quantity (EPQ)]

SOLUZIONE ESERCIZIO:
(Lotto economico di produzione)

- |l livello massimo delle scorte

Cr,—r. 100 —80
Ql_ QDl‘t_ 100

* 632 = 126,4 =~ 127

- | costi totali annui:

Qott rp —T¢

T.=c,xD+ Cch + Cc.C =
¢ P Qott ° 2 Ty
50 % 20.000 + 22999 50+ 932, 10 LU E 001.267 [—
= * . * * * - 1. ;
632 2 100 [anno]



_otto Economico di Produzione
[Economic Production Quantity (EPQ)]

- SOLUZIONE ESERCIZIO
(lotto economico di produzione per singolo item)

Punto di riordino:

B =D/N *Lt=20.000/250 *4 =80 *4 =320 [u]



Make or Buy

ESERCIZIO: Decisione di make or buy

Un articolo puo essere acquistato all’esterno ad un prezzo di 25€/pz
oppure puo essere prodotto in una quantita di 10.000pz/anno ad un
costo di produzione unitario di 23€/pz; se acquistato all’esterno il costo
unitario d’ordine é di 5€ mentre se prodotto internamente il costo di
setup per lancio é di 50€/lancio. Se la domanda annuale é di 2.500 unita
e i costi di messa a scorta pari al 10%, scegliere la politica migliore tra
make or buy.

SOLUZIONE

1. Confronto i costi totali annui delle due opzioni, scegliendo quella con
costi totali minori;

2. Per l'ipotesi «Buy» calcolo il lotto economico di riordino EOQ e la
funzione di costo totale;

3. Perl'ipotesi «Make» calcolo il lotto economico di produzione € la
funzione di costo totale;

4. Scelgo la soluzione con minori costi.



Make or Buy

ESERCIZIO: Decisione di make or buy

Un articolo puo essere acquistato all’esterno ad un prezzo di 25€/pz oppure puo essere
prodotto in una quantita di 10.000pz/anno ad un costo di produzione unitario di 23€/pz;
Se acquistato all’esterno il costo unitario d’ordine e di 5€ mentre se prodotto
internamente il costo di setup per lancio e di 50€/lancio. Se la domanda annuale € di
2.500 unita e i costi di messa a scorta pari al 10%, scegliere la politica migliore tra make
or buy.

La soluzione numerica viene lasciata come esercitazione autonoma aqli
studenti.

L’esercizio fa comunque parte del programma di esame, chi avesse
difficolta puo rivolgersi al docente ed ai collaboratori per ricevimento
(saranno richiesti i calcoli svolti).




